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МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

Проведение регулярных репрезентативных исследований цен-

-

ринг), анализ воздействующих на их формирование социокультурных 

-

-

ся мониторинг ценностных ориентаций субъектов образовательных 

-

 методическому 

-

разовательных организациях разных типов, видов, уровней образо-

вания.

 1

организациях Российской Федерации осуществляется на основе це-

лостного комплекса 2

воспитания 3, направлена на формирование ценностных ориента-

ций обучающихся на основе российских базовых конституционных 

 

-

1  педагогические технологии формирования цен-

организациях: [коллективная монография]. — М.: ФГБГУ «ИИДСВ РАО», 2022. —  — Режим 
доступа: https://elibrary.ru/item.asp?id=54019463

2 Федеральная образовательная программа основного общего образования / Приказ 

воспитания; Федеральная образовательная программа среднего общего образования / При-

воспитания. — Режим доступа: https://fgosreestr.ru/; Примерная рабочая программа воспита-
ния для образовательных организаций, реализующих программы СПО. / Письмо Минпросве-

3 Демография 2030. Как обеспечить устойчивый рост населения Российской Федера-
ции. Специальный доклад Общественной палаты Российской Федерации / С. И. Рыбальченко, 
А. В. Коротаев, И. А.  И. Рыбальченко; ОПРФ. — -
салтинг», 2023.
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-

-

-

вах позволяет получать информацию, значимую для корректировки 

образования.

-

-

деляющие его поведение, деятельность; совокупность установок, 

определяющие элементы внутренней структуры личности, сфор-

мированные жизненным опытом индивида, его межличностными 

личностно значимое, существенное для человека от незначимого, 

несущественного.

-

ляются по группам отношений:

1) 

2) межличностные взаимоотношения, дружба, отношения 

3) 

4) 

5) познавательные интересы, труд, профессиональное 

6) досуг, информационное общение, коммуникации.

-

-

бочих программах воспитания: гражданское, духовно- нравственное, 

-

нального образования — профессионально- трудовое), физическое, 

-

-
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сийских семейных ценностей, патриотизма, трудолюбия, коллекти-

 д.

Цель исследования: выявление ценностных ориентаций моло-

Задачи исследования: выявить ценностные ориентации уча-

профессиональных организаций среднего профессионального об-

-

же студентов организаций высшего образования (вузов).

Метод исследования: анкетирование.

Формат проведения анкетирования: онлайн- опрос.

Место проведения: Российская Федерация.

География выборки: 8 федеральных округов РФ, 89 субъектов РФ.

Общее число респондентов: 782 233 человека.

Период проведения:

1. Учащиеся общеобразовательных организаций (8–11 классы); 

объём выборочной совокупности — 190 411 человек;

2. Студенты профессиональных организаций СПО; объём 

выборочной совокупности — 195 058 человек;

3. Студенты вузов; объём выборочной совокупности — 

29 754 человека;

4. Родители (мамы, папы) учащихся общеобразовательных 

организаций, студентов профессиональных организаций СПО, 

вузов; объем выборочной совокупности — 314 508 человек.

5. Педагоги общеобразовательных организаций (школ, гимназий), 

организаций СПО (техникумов, колледжей); объем выборочной 

совокупности — 52 502 человека.

Условные обозначения:

СПО — среднее профессиональное образование;

ВУЗ — высшее учебное заведение;

ОО — образовательная организация.
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СЕМЬЯ

Данные мониторинга по взаимоотношениям родителей 

• -

-

• наблюдается положительная динамика улучшения отношений 

 п. увеличилось количество об-

-

телями; при решении сложных вопросов на родителей стали 

рассчитывать на 7 п. п. больше обучающихся 8–11 классов), но 

родители переоценивают уровень доверительных отношений 

-

-

ют);

• -

вместного приема пищи, досуга, ведения домашнего хозяйства;

• -

-

• -

кие темы, как: домашние дела, здоровье, будущую профессию; 

• -

положным полом;

• 
-

ответственно;

• 
родителей, на основании ответов учащихся данные значительно 

ниже: например, 96% родителей считают, что обсуждают про-

только 70% детей это подтверждают.



Данные мониторинга по вопросам ценностного отношения 

• 

• каждый четвертый представитель молодежи не задумывался 

создавать; 6% хотят вступить в брак, не планируя иметь детей;

• -

ем детей;

• 
50% студентов вузов оптимальным возрастным периодом для 

• подавляющее большинство молодых людей планируют иметь 1 

-

• причины, по которым респонденты не хотят иметь детей: более 

50% считает, что это большая ответственность; 35% детей не 

любят; 28% хотят «пожить для себя»; 24% обеспокоены, что не 

смогут обеспечить их финансово; 20% уверены, что ребенок не 

позволит построить карьеру;

• причины, по которым респонденты хотят иметь детей: 45% моло-

дежи важно «что- -

ют, что дети дарят радость; 30% имеют позитивный пример ро-

дительской семьи;

• 53% родителей поддерживают мнение детей, что оптимальный 

• 
более 30% родителей среди причин желания иметь внуков вы-

делили такие как: желание, чтобы дети «оставили что-то после 

•  к. это боль-

-

можность пожить «для себя»; 12% уверены, что это дорого;

9
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• 
-

-
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ДРУЖБА, КОЛЛЕКТИВ. 
ОБЩЕСТВО, ГОСУДАРСТВО

Данные мониторинга по вопросам ценностного отношения 

• -

-

-

сы друзей;

• 
• -

вместе на улице; более 50% молодежи совместно выполняют 

-

• -

-

трят фильмы;

• успех, по мнению респондентов, это быть материально обеспе-

-

-

ших друзей (более 42%);

• -

нием детей его связывают только 25% молодежи;

• -

-

лодежи;

• 
-

-

оплачиваемая работа (26%);
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• 

• 
-

-

• 

-

ному наследию (45% студентов вузов, 34% студентов СПО, 28% 

школьников); работа на благо своей страны (26% студентов, 24% 

страны (17% студентов, 14% школьников);

• гражданская позиция понимается респондентами как: соблюде-

ние законов (50% школьников, более 60% студентов); уважение 

участникам СВО (37% студентов СПО, 30% школьников, 24% сту-

дентов вузов);

• 
-

-

борах);

• -

нем 21% молодежи;

• 

людям, 30% молодежи — возможность завести полезные связи;

• -

дент вуза не готов ставить интересы коллектива, страны выше 

собственных;
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• только 12% молодежи готовы нести ответственность за развитие 

• -

тересы коллектива, страны выше собственных (9% педагогов 

интересного занятия (6% педагоги, 12% — родители), нести от-

ветственность за развитие страны, защищать Родину (3% педа-

• 

(98%);

• 
похожими на родителей;

• 72% педагогов считают, что примером для подражания являются 

для обучающихся их родители, важно, что треть педагогов счи-

тают, что примером для подражания для своих учеников могут 

быть школьные учителя, преподаватели;

• -

 предметникам 

(преподавателям) по личным вопросам (45%);

• педагоги проводят работу по формированию ценностного от-

-

мирование взаимоуважения (82%), умения находить компромисс 

(40%);

• -

тельных организациях проводятся: мероприятия, приурочен-

 ны (93%); ме-

роприятия, посвященные истории родного края, страны (73%); 

просмотр тематических фильмов, спектаклей (59%); организо-

-
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-

ятиях;

• -

мися являются: поведение (83%), отношения со сверстниками, 

будущая профессия (70%), здоровье (67%);

• наименее часто обсуждаемыми темами являются: взаимоотно-

творчество, искусство (32%), социально- политическая инфор-

мация (33%);

• среди трудностей воспитательной работы педагоги выделя-

ют: пассивность обучающихся (54%), увлечение интернет- 

• -

ние разделяют 66–74% обучающихся;

• -

гам: 32% педагогов утверждают, что учащиеся повышают на них 

-

-

дагогов признались, что еженедельно повышают голос на уче-

• 9% обучающихся каждый день используют ненормативную лек-

• 39% родителей считают, что введение отметки за поведение 

предупреждения дисциплинарных нарушений;

• 
-

лем (преподавателем) — 17%), при этом конфликтные ситуации 

для родителей остаются незамеченными (40% считают, что их 



ЗДОРОВЬЕ

Данные мониторинга по вопросам ценностного отношения 

• -

• 
30% респондентов;

• 
рекомендованное количество времени;

• зарядку делают около 20% респондентов;

• 
• не занимаются спортом по причине отсутствия времени 19% уча-

щихся, 26 студентов СПО, 22% студентов вузов;

• около 40% опрошенной молодежи занимаются спортом только 

• топ-

• 

• 

• употребляют газированные напитки более 34% молодежи 

• энергетики употребляет каждый 4-й студент;

• 
• -

дение.

15



ТРУД. ПРОФЕССИЯ

Результаты мониторинга по вопросам ценностного 

• -

-

• -

• -

альное поощрение за выполнение трудовых обязанностей по 

дому;

• -

-

тельной организации;

• за пределами образовательной организации не более 16% 

-

щественно полезном труде (волонтерство, экологические акции 

• -

их не смогли;

• 

• -

деятельности, но не имеют такой возможности;

• при выборе профессии 66% школьников, 56% студентов СПО, 

71% студентов вузов ориентируются на собственный интерес; 

16



• 61% студентов вузов выбрали вуз исходя из своего интереса 

специальности; 32% — на основании проходного балла по ре-

• -

• наиболее перспективными сферами деятельности, по мнению 

молодежи, являются:

• 

(IT) (28% школьников, 27% студентов СПО, 47% студентов 

вузов);

• 
СПО, 35% студентов вузов);

• 
СПО, 20% студентов вузов);

• здравоохранение (22% школьников, 23% студентов СПО, 

24% студентов вузов);

• наименее перспективными сферами деятельности, по мнению 

молодежи, являются:

• 
студентов СПО, 8% студентов вузов);

• транспорт (5,5% школьников, 8% студентов СПО, 2,5% 

студентов вузов);

• административно- 

вузов);

• -

тают, что высшее образование необходимо, так же считают 68% 

• 
профессиональное образование позволяет получить достаточ-

ную профессиональную квалификацию, при этом 59% студен-

17



• -

онной работы педагоги указали: внеурочные занятия «Разгово-

-

телями различных профессий — 49%; только треть педагогов 

• 45% студентов вузов считают, что на их выбор специальности 

-

зовательной организации;

• 

-

ребенок должен определиться самостоятельно;

• -

• основными причинами нежелания получить такую же профес-

-

необходимых способностей (14% школьников, 16% студентов 

СПО);

• 
-

нальной самореализации молодежи;

• 
профессии.

18



ДОСУГ. КОММУНИКАЦИЯ

Результаты мониторинга по вопросам ценностного 

• -

 коммуникационном пространстве 

• -

• -

• 

студентов; на занятия спортом (вне спортивных секций) — 31% 

• 
 

 — 

5% — более 5 часов);

• 

на чтение;

• 34% родителей отмечают, что их дети читают книги самостоятель-

информацией, читают ли дети; только 23% родителей обсужда-

-

• основными каналами получения новостной информации для 

-

 5, 

5 Принадлежат компании «Meta», признанной экстремистской организацией и запре-
щенной в РФ.
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«TikTok»6

• 
-

-

• 

телепередачи: «Импровизация», «Битва экстрасенсов», «Бере-

• по оценке студентов вузов (56%), современное российское ин-

формационное пространство соответствует традиционным рос-

сийским духовно- нравственным ценностям, при этом каждый 

четвертый студент затруднился оценить степень соответствия.

6 ИТ-компания не соблюдает порядок удаления запрещенной информации и основные 
обязанности, установленные Федеральным законом 236-ФЗ «О деятельности иностранных 
лиц в сети “Интернет” на территории Российской Федерации».
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